

头茬果多精品,就是气温太高来不及长 地产草莓延迟上市 减产一两成



“虽然上市晚了点,好在颜值和口感都在线!”宋女士一家都是“草莓控”,在刚过去的这个周末,一家四口驱车到30公里外的安镇,转悠了好几圈才找到一家能采摘草莓的农场。往年此时,到郊外转一圈随处都能见到本地草莓,但今年不仅卖草莓的少了,上市时间还比去年晚了一周多,产量减少的同时,价格也在上涨。

宋女士说,往年安镇一带是地产草莓的集中地,一到11月中旬,锡虞路两边就有不少果农摆摊卖草莓,不知为何这两年越来越少。

记者来到位于安镇胶山古寺附近的一个农场,这里有10亩左右的草莓大棚。一眼望去,大棚里都是草莓苗,枝头上开着白色的花,诱人的草莓像娇羞的少女般躲在绿油油的枝叶下。在前几年,锡山区这样的草莓地不在少数,近两年这么大面积的草莓地已是屈指可数。

“大概两周前开始红的。”农场负责人说,草莓比较适合在5-10℃的环境下生长,无锡此前一直不降温是地产草莓推迟上市的主要原因。给大棚加温有办法,要降温却很难,农场里也没辙。由于气温一直偏高,头茬的草莓花开得迟且不多,所以产量少。受天气影响,今年头茬草莓产量减少一到两成。加上刚上市,头茬果又以精品果居多,价格自然不便宜。目前,无锡市场上的本地草莓零售价在每斤50元左右。据介绍,该农场的采摘价同样为每斤50元,比去年贵10元。负责人说,今年人工、运输等成本的上漲,也是涨价原因之一。

记者走访本地草莓种植户了解到,按往年的节奏,本地草莓一般在11月15日左右就能上市,但今年推迟了10天左右。“我们比其他小农户的要早上市。”一农场的负责人告诉记者,周边很多小农户至今都没有草莓成熟。之所以能比小农户提前上市,主要是时机抓得比较准。无锡一般每年8月底栽种草莓苗,由于该农场设施较好,且有自建冷库,因此夏季未降温时就先育苗,将脱芽苗放在冷库储藏20天左右,一定程度上提早了上市日期,提升了品质。最近到乡村亲子互动、研学游的市民明显多了起来。“去年、前年我们还要出去送货,今年不出农场就售罄了”。农场负责人表示,最近两个周末,前往农场采摘草莓的市民比去年多出三成左右,但草莓来不及长,一个棚最多只能采10来斤熟果。预计本周末,每棵苗都能出果子,满园都能采了。

在万科城市花园二区的一家生鲜超市门前,一盒盒草莓一字排开,店主递来一颗给记者尝鲜:“这是我们自家在江阴文林种的,头茬草莓又大又甜,只要40元一斤,你先尝尝看。”拿在手上,一股奶油香扑鼻而来,一口咬下去,果皮有点脆,汁水很丰富,风味很浓郁。记者问能否便宜点,老板表示今年头茬草莓量很少,刚上市的“尝鲜价”大多都在每斤45元以上,小区有家连锁水果店要比他们贵20多元。他表示,本地草莓大批量上市估计还要再等大半个月,到时候零售价应该会跌破每斤30元。

(晚报记者 袁晓岚/文、摄)



十几年前老照片现身 黄公涧藏着条石龙你见过吗

近日,市民何先生向记者提供了一张多年前在锡惠公园游玩时拍摄的照片。从照片上看,黄公涧附近的崖壁上凸现一条石龙,只见其双目圆睁,龙首、龙脊清晰可见,龙嘴处还喷出一股清泉,石龙跃水而出的画面栩栩如生。

据何先生回忆,照片拍摄于2005年的5月,恰逢春末时间。当日天气晴朗,是出游的好时节。游玩至黄公涧处,于“春申君饮马处”的石碑前留影一张。起初拍摄时,他并没有发现石壁中的龙形石头,回家整理照片时才注意到。“未经人工雕琢的石壁,可以天然形成如此生动的一条石龙,实在是难得。”何先生表示,此后他也多次前往黄公涧拍摄,一年四季中的各个时节都曾去过,尝试了多个不同的角度,但是再也未曾如此清晰地看见那块龙形石头。

为了解黄公涧崖壁的最新情况,记者前往惠山实地探访。经过长年累月的雨水冲刷和风化,照片中龙嘴处的石头已经脱落了一半,再加上芦苇和周边树木常年未修剪,部分石壁已经被遮盖。记者从黄公涧的多个位置进行观察都没能寻出照片中的龙形石头。从何先生那里了解到,经过长时

间的研究,他发现该处龙形石头并非每一天都能看见,需要的条件比较苛刻。其中,天气晴朗是首要条件,还要光线恰好位于龙首处,才能显得龙眼、龙嘴等细节更立体突出,在多重因素相互作用之下石龙才能现身。

该处龙形石头是否有史料记载,抑或是一次全新的发现?陆羽《游慧山寺记》中记载:其山有九陇,俗谓之九陇山,言山陇之形,若苍虬缥螭之合沓然。惠山除了山形似龙之外,园内多处泉水中均有石螭首(古代传说中没有脚的龙)的出水口。无锡地方学者李文扬研究后提出一种新的观点,他认为该处龙形石头与文徵明所著的《游惠山》一诗中描述的情形十分相似——“几度扁舟过惠山,空瞻紫翠负跻攀。今日坐探龙头水,身在前番紫翠间。”这首诗中既有龙也有水,与照片中的情景不谋而合,但这首诗也有可能描述的是惠山的山形,距今年代久远,具体实情已无从考证。李文扬表示,历朝历代写惠山的古诗词和文章众多,但几经翻阅也未能找到关于此处龙形石头确切的记载。如果有对此感兴趣的市民,不妨前往黄公涧一探究竟,看看能否找到石龙的踪迹?

(殷婉婷 受访者供图)



文徵明所著《游惠山》